
Melinda Mitu, Ovidiu Muntean, Rememorând Revoluţia. 1848 - 2008 - Remember the 
Revolution. 1848- 2008, Cluj Napoca, ,,Mega", 2008, 111 p. + ii. 

Rememorând Revoluţia. 1848 - 2008 - Remember the Revolution. 1848 - 2008, volum 
editat sub egida Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei, se doreşte a fi prezentarea modernă a 
unei expoziţii, prilejuită de un moment aniversar: comemorarea a 160 de ani de la declanşarea 
evenimentului care a marcat istoria modernă a Transilvaniei într-o măsură covârşitoare, având ca 
efecte şi urmări esenţiale în primul rând schimbări în planul mentalităţilor, structurilor şi 

semnificaţiilor sociale. Lucrarea îşi propune dezvăluirea trecutului, descoperirea semnificaţiilor şi 
simbolurilor mentale colective, promovate şi asumate de actorii sociali ai Revoluţiei printr-o 
modalitate deosebit de atractivă, folosită în mod frecvent de muzeografii europeni, urmărind 
captivarea cititorului şi vizitatorului prin prezentarea unor galerii de exponate cu o valoare istorică 
deosebită. În acest context istoriografic, considerăm că demersul autorilor, Melinda Mitu şi Ovidiu 
Muntean, se înscrie într-una dintre cele mai modeme tendinţe din istoriografia recentă, şi anume de a 
prezenta trecutul în maniera în care i se permite lectorului să pătrundă în mecanismul intim al 
evenimentelor. Într-un mecanism intim, în care exponatele respective, relicvele trecutului, prin 
originalitatea şi mesajul pe care îl poartă, să asigure şi să menţină la cote ridicate interesul cititorului 
pentru tot ceea ce înseamnă explorarea timpului respectiv, reînvierea tuturor aspectelor care au 
determinat într-o mai mică sau mai mare măsură cursul evenimentelor şi, nu în ultimul rând, a micilor 
amănunte - nesemnificative la prima vedere - care dau savoare epocii şi mărturisesc în cel mai 
sugestiv mod cu putinţă totul despre stilul de viaţă, caracteristicile, mentalităţile şi valorile asumate 
de societ~tea analizată în acel moment al existenţei. 

In raport direct cu cele afinnate mai sus se impune majoritatea secvenţelor din carte, editată 
în limbile romană şi engleză, începând cu Argument (pp. 2-4) şi Relicvele Revoluţiei la Muzeu (pp. 
4 - 15), continuând cu Arme din perioada Revoluţiei paşoptiste în colecţia Muzeului Naţional de 
Istorie a Transilvaniei (pp. 16-39) şi Arme şi sigilii folosite în timpul Revoluţiei de la 1848 (pp. 40-
59) şi încheind cu Personalităţi ale Revoluţiei de la 1848 în litografii.fotografii şi alte tipărituri de 
epocă (pp. 60 - 79) şi Relicve ale Revoluţiei de la /848 (pp. 80 - 106). Volumul lecturat, care 
beneficiază şi de o succintă Bibliografie (p. I 06) prezintă, cu aplicaţie şi sistem, piese aflate în 
patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei, provenite din colecţiile a două muzee 
clujene de renume, înfiinţate încă din secolul al XIX-iea: Muzeul Ardelean şi Muzeul de Relicve ale 
Revoluţiei de la 1848-49. Din colecţiile Muzeului Ardelean, ne sunt înfăţişate, într-un mod 
profesionist (cu date concrete de identificare a pieselor)- cartea beneficiind în acest sens de o grafică 
deosebită - litografii, tipărituri ale epocii, obiecte de folosinţă cotidiană ale unor personalităţi -
inclusiv tineri participan~i - ale Revoluţiei. Totodată, <lin culec~iile Muzeului de Relicve ale 
Revoluţiei de la 1848-49 sunt înfăţişate publicului tipuri de anne folosite în timpul înfruntărilor 
militare, de către fiecare tabără în parte, obiecte diverse, de folosinţă personală, obiecte confecţionate 
de către revoluţionari, steaguri, uniforme şi piese decorative. 

Pe parcursul a două capitole distincte, mai sus menţionate, dr. Melinda Mitu şi dr. Ovidiu 
Muntean realizează o prezentare a istoriei şi importanţei Muzeului de Relicve ale Revoluţiei de Ia 
1848-49, considerat cea mai importantă sursă de obiecte legată de evenimentul în discuţie, respectiv 
un scurt periplu prin evenimentele şi evoluţia războiului civil din Transilvania, contextul în care au 
fost folosite armele de luptă, care prin analiza efectuată de autori cu o acurateţe deosebită se dovedesc 
a fi elemente indispensabile în reconstituirea unui tablou istoric veridic şi deosebit de pitoresc. 
Aspectul foarte important care reţine atenţia îl reprezintă modalitatea de abordare în ceea ce priveşte 
semnificaţia sporită acordată armelor de luptă, ca fiind purtătoare de mesaje indispensabile pentru 
înţelegerea trecutului. Descrierea armelor, pe categorii de folosinţă, în funcţie de rolul social al 
deţinătorilor, de modul cum s-a realizat procesul de înarmare, de resursele şi modul de organizare al 
fiecărei tabere în parte, precum şi punctarea elementelor ce ţin de tehnologiile folosite atunci şi 

evoluţia acestora, se realizează în mod exhaustiv. Din acest punct de vedere, volumul lecturat se 
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dovedeşte a fi agreabil cititorului de rând cât şi capabil să satisfacă cele mai mari exigenţe ştiinţifice 
în domeniu. Imaginile realizate, de o calitate superioară, reprezintă trimiteri la descrierile amănunţite 
ale armelor, sigiliilor, litografiilor, tipăriturilor de epocă, obiectelor de folosinţă individuală, 
obiectelor decorative şi ale steagurilor, uniformelor şi accesoriilor de uniforme, descrieri care prezintă 
inclusiv cele mai mici detalii legate de modul în care au fost realizate, de tehnica folosită, de 
funcţionalitatea acestora, rolul, scopul şi chiar şi rangul social pe care îl impunea deţinerea lor. 

Lucrarea Rememorând Revoluţia. 1848 - 2008 - Remember the Revolution. 1848 - 2008 
reprezintă, din acest punct de vedere, cea mai completă şi modernă valorificare a unor exponate 
referitoare la Revoluţia de la 1848 - 1849. Prin modul cum acestea sunt grupate, ierarhizate şi 
prezentate autorii reuşesc rememorarea până la cele mai mici detalii a evenimentului cardinal, care a 
însemnat pentru comunităţile etnice din Transilvania - şi nu numai - şansa de împlinire a unor 
deziderate moderne, pe drumul afirmării naţionale. 

Înţelegerea aderării României 
la Uniunea Europeană 

Bogdan Florea 

Vasile Puşcaş: România spre Uniunea Europeană. Negocierile de aderare (2000--2004), laşi: 
Institutul European, 2007, 675 p. 

Printre cărţile lansate, în anul 2007, de către Institutul de Studii Internaţionale de la Catedra 
de Istorie Contemporană şi Relaţii Internaţionale a Universităţii Babeş-Bolyai, din Cluj-Napoca, se 
numără şi cea a domnului Profesor Vasile Puşcaş: România spre Uniunea Europeană. Negocierile de 
aderare (2000--2004), Iaşi: Institutul European, 2007, 675 p. 

Lucrarea reprezintă parcurgerea cronologică şi tematică a negocierilor de aderare a 
României la Uniunea Europeană în perioada 15 februarie 2000-16 decembrie 2004. Autorul a scris 
această carte nu doar din perspectiva istoricului istoriei contemporane sau a profesorului de relaţii 
internaţionale, dar şi a unui actor implicat în acest parcurs istoric, în calitate de Ministru Delegat, 
Negociator Şef pentru Aderarea României la Uniunea Europeană (20 decembrie 2000-20 decembrie 
2004). Această triplă ipostază i-a oferit autorului posibilitatea de a prezenta o reflecţie completă 
asupra unuia dintre momentele importante din istoria contemporană a României. 

În urmă cu un an, autorul a publicat o altă lucrare a cărui subiect era negocierile pentru 
reacordarea clauzei naţiunii celei mai favorizate pentru România. Volumul ,,Bastoane şi morcovi. 
Reacordarea clauzei naţiunii celei mai favorizate pentru România" evocă relaţiile româno-americane 
de la începutul ultimului deceniu al secolului trecut şi caracteristicile negocierilor politico
diplomatice. Participarea la negocierile de la Washington DC, în perioada 1992-1994, i-au oferit 
istoricului Vasile Puşcaş, şansa de a urmări îndeaproape maniera în care se face şi se scrie istoria. În 
decembrie 2000, Vasile Puşcaş a acceptat misiunea de a conduce negocierile de aderare la Uniunea 
Europeană, care se încadrau într-un alt registru ca formă şi substanţă. Tocmai despre aceste 
coordonate este vorba în România spre Uniunea Europeană. Negocierile de aderare (2000--2004). 

În 2003, şi apoi în 2005, Profesorul Puşcaş a publicat 6 volume din deja celebra carte 
Negociind cu Uniunea Europeană, apărută la editura Economica din Bucureşti. Dacă acele volume 
prezentau aspectele pur tehnice ale negocierilor de aderare (documentele iniţiale de poziţie, aspectele 
privind negocierile interne şi externe), lucrarea de faţă vine să prezinte negocierile ca întreg: concept 
ş1 proces. 

Autorul declară în Introducere că ideea scrierii acestei cărţi i-a fost inspirată de lucrări 
similare ale negociatorului britanic sir Con O'Neill (Britain 's Entry into the European Community
Report by Sir Con O 'Neil/ on the Negotiations of 1970--1972, Edited and with a Foreword by Sir 
David Hannay, GCMG, Frank Cass Publlishers, London, 2000) şi de cel finlandez Antti Kuosmanen 
(Finland's Journey to the European Union, European Institute of Public Administration, Maastricht, 
200 I). Cartea se adresează atât mediului academic (mai ales studenţilor de la istorie, relaţii 
internaţionale, ştiinţe politice, ştiinţe economice, drept), cât şi mediului politic, de afaceri, 
administraţiei publice locale şi centrale şi, în general, tuturor celor interesaţi de acest domeniu. 
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